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formelor ceramice din preistorie (p. 12-13 de ex.) a fost deja „amendată" şi nu ar mai 
trebui să apară ca teză în lucrări de specialitate2

• Interpretările motivelor decorative, 
respectiv chestiunile de receptare ale imaginilor de pe ceramică sunt tratate extrem de 
superficial, într-un mod care nu mai necesită nici un fel de comentariu: ,,în mentalitatea 
oamenilor, aceste creaturi [vultur, grifon, balaur], cu forţe supranaturale, erau încă vii. 
De exemplu, vulturul bicefal reprezenta un mit pentru cucerirea contradicţiilor, era un 
motiv atotcunoscător, dar şi al păcii" (p. 21 ). Grifonul şi leul sunt considerate motive 
geometrice (p. 21 ), ulcioarele erau „cu baza lată, care inspira stabilitate" (p. 46, sperăm 
că o şi conferea), etc. 

În concluzie, iniţiativa, asemeni tuturor celor care vizează publicarea obiectelor de 
patrimoniu, este lăudabilă. Calitatea planşelor color este impresionantă şi obiectele sunt 
într-adevăr „frumoase", aşa cum se repetă insistent pe parcursul textului. Dar neajunsu
rile semnificative ale lucrării o reduc la statutul unui obiect-cadou, un album cu poze 
pentru cei care admiră ceramica Transilvană şi care o vor răsfoi cu plăcere, fără a se 
apleca însă prea mult asupra celor scrise. 

CONSTANTIN POP 

DANIELA COMŞA, Constantin şi Hadrian Daicoviciu - Memoria Imaginilor. 
Cluj-Napoca, Editura Mega, 2010, 58 p., 31 planşe şi 4 fotografii 

Mărturisesc, cu toată sinceritatea, că mă simt deosebit de onorat de a recenza 
Catalogul Constantin şi Hadrian Daicoviciu - Memoria Imaginilor, al prietenei Daniela 
Comşa (Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, din Cluj) de care mă leagă o strânsă 
amiciţie şi plăcute amintiri nostalgice, referitoare la vremurile trecute, din tinereţe, când 
am fost colegi de instituţie. 

Acest volum se înscrie în seria valoroaselor cărţi apărute sub egida cunoscutului 
muzeu din municipiul transilvan, de pe malurile Someşului. 

Dedicată unui larg cerc de cititori, mai puţin avizaţi privind cunoaşterea familiei 
Daicoviciu şi a personalităţii celor doi corifei ai şcolii de arheologie clujene, tatăl 
Constantin şi fiul, Hadrian, această lucrare lasă să se întrevadă acribia autoarei. 

Chiar de la început, din prima pagină a textului, Dana ( diminutivul de alint pentru 
prieteni) se destăinuie de ce a simţit nevoia de a „repara" o nedreptate vizibilă şi de a 
scrie aceste rânduri: ,,Şcoala istorică clujeană a fost ilustrată de profesori faimoşi, care 
au lăsat urme de neşters în spiritualitatea oraşului şi a ţării. Constantin şi Hadrian 
Daicoviciu reprezintă numele cele mai cunoscute ale arheologiei clasice din Universita
tea Napocensă, ei fiind şi îndrumătorii a zeci de generaţii de istorici. Personalitatea 
acestor profesori de excepţie şi directori ai Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei 
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B1stnţa, Accent, 2008, p. 9. ' e ieva ,a_ 



294 Recenzii 

a intrat astăzi într-un con de umbră nemeritat (N.B. Sublinierea îmi aparţine), dar 
explicabil prin scurgerea ineluctabilă a timpului". (,,Argument", 3). 

Emoţia care mă încearcă este cu atât mai explicabilă, cu cât am trăit 26 de ani în 
preajma familiei Daicoviciu. Totul a început în anul 1958, un an care mi-a ordonat, în 
continuare, viaţa, trecând pragul Facultăţii de Istorie a Universităţii „Alma Mater" 
clujeană. Atunci am avut onoarea de a-l cunoaşte pe profesorul Hadrian Daicoviciu. Din 
perioada de „balicie" (,,boboc") până la terminarea studiilor, domnia sa mi-a fost asistent, 
rector fiind tatăl său. Cine şi-ar fi închipuit atunci că voi colabora un timp (până în anul 
l 973) cu academicianul Constantin Daicoviciu şi cu „tânărul" Hadrian, timp de aproape 
trei decenii ( 1958-1984), acesta fiindu-mi, mai întâi, şef de secţie, apoi, director la 
prestigiosul muzeu clujean. 

Biografia celor doi corifei îmi este bine cunoscută şi de aceea consider că Dana a 
vrut să reliefeze, cu măiestrie, cele mai importante momente din viaţa profesorilor, a 
activităţilor lor didactice şi ştiinţifice, făcând, totodată, o judicioasă selecţie în ceea ce 
priveşte imensa lor operă scrisă. 

Privind ilustraţia, foarte documentată, a Danielei Comşa, am retrăit clipe de viaţă, 
alături de nenumărate persoane, prezentate în imaginile cărţii, cu care am participat la 
diferite săpături arheologice, sesiuni ştiinţifice, călătorii în străinătate, ba chiar şi unele 
evenimente în afara activităţii muzeale ( cum, bunăoară, au fost meciurile de fotbal cu 
Institutul de Istorie al Academiei). Astăzi, din păcate, mulţi cunoscuţi au trecut în 
„lumea umbrelor", pe care sincer îi deplâng! Deci, iată încă un motiv pentru a considera 
acest volum deosebit de familiar. 

Totodată, îmi exprim părerea că au fost foarte bine alese şi expuse părerile unor 
personalităţi, precum academicienii Emil Condurachi, David Prodan şi Camil Mureşan, 
profesoml universitar Mircea Zaciu, poetul Tudor Arghezi, scriitorul şi ziaristul 
Alexandru Căprariu, personalităţi ce au avut numai cuvinte de laudă referitoare la 
Constantin şi Hadrian Daicoviciu. 

De asemenea, îi sunt foarte recunoscător Danei pentru aceste admirabile rânduri şi 
imagini pline de evocări, cu atât mai mult, cu cât era şi de datoria mea să le creionez. Nu 
îmi găsesc nici o scuză pentru amânările mele repetate, mai ales că profesorul 
Constantin Daicoviciu, înfruntând pericolele regimului comunist, m-a povăţuit şi apărat 
să nu fiu exmatriculat din facultate, datorită unor „tare familiale" cum au fost ele 
etichetate atunci în timpurile de cruntă prigoană ,,roşie". De asemenea, trebuie să aduc 
un prinos memoriei lui „Haşu", (,,Domnul Hadrian", cum îi spuneam noi prietenii şi 
subalternii săi), cu care am colaborat ani îndelungaţi şi fructuoşi (aranjarea expoziţiilor 
dacice, romane şi prefeudale din Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, participarea 
împreună la diferite campanii de săpături arheologice, organizarea unor manifestări 
expoziţionale de prestigiu în ţară, străinătate ş.a.). 

Mai apropiat ca şi vârstă de noi (între profesorul Hadrian Daicoviciu şi mine era o 
diferenţă doar de şase ani) ,,Domnul Hadrian ... este prezent în amintirile şi discuţiile 
noastre, cu figura-i luminoasă şi zâmbitoare, cu vorba-i caldă şi prietenoasă, ori cu 
tumultul unei furii trecătoare ... Amintirea sa, pentru toţi cei care l-au iubit, stimat şi 
preţuit atât de mult, şi-a dobândit binemeritat, neuitarea" (,,H. Daicoviciu", 38). Sunt 
cuvintele pline de simţ ale Danielei Comşa, care încheie, astfel, evocarea „tânărului" 

Daicoviciu. 
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Volumul de faţă, conceput aşa cum am afirmat, pentru un cerc larg de cititori -
scris cu „pana" stilului lejer, apropiat sufletului, uşor de lecturat, se adresează, deopotrivă, 
specialiştilor, cât şi celor dornici de a cunoaşte vieţile a doi dintre cei mai reprezentativi 
dascăli clujeni, care au slujit cu credinţă, până în ultima clipă, Universitatea Napocensă. 

Foarte evocatoare mi se pare, apoi, ilustraţia, cu explicaţiile de rigoare, ilustraţie 
aleasă din noianul de fotografii al „Fondului Daicoviciu" (proprietatea Muzeului Naţional 
de Istorie a Transilvaniei). Culoarea uşor sepia a planşelor avantajează claritatea unor 
imagini, mult prea vechi. Obiectele personale ale profesorului Constantin Daicoviciu 
(nu-i plăcea săi te adresezi cu titlul de „academician", actele de înmatriculare la faculta
tea clujeană, o decoraţie regală, gamela şi servieta sa „ponosită", ceasul de buzunar, 
cunoscuta-i pălărie, cu boruri largi şi umbrela, scrumiera plină de mucuri de ţigări 

nestinse - ,,Bătrânul", cum îi spuneam noi, fuma enorm, etc.) sau câteva decoraţii şi 

medalii, diploma de merit universitară, clasorul cu mărci poştale ale lui Hadrian 
Daicoviciu, aduc un „bagaj" inedit ilustraţiei. De altfel, se poate afirma că fotografiile 
catalogului ajută mult la crearea senzaţiei unor „imagini palpabile". 

Totodată, se cuvine un gând bun foştilor colegi de instituţie Torok Karoly, care a 
realizat design-ul şi tehnoredactarea catalogului şi Sergiu Odenie pentru fotografiile sălii 
„Daicoviciu" şi ale obiectelor personale ale celor doi profesori clujeni. De asemenea, nu 
trebuie omisă nici strădania Editurii napocense „Mega" pentru tipărirea în condiţii 

ireproşabile a volumului de faţă. 
Închei aceste rânduri, felicitând-o, din inimă, pe Daniela Comşa pentru acest dar 

pe care ni l-a oferit cu generozitate! 

GRIGORE MOLDOVAN 

Anatol Petrencu, Basarabia în timpul celui de-al doilea război mondial 1939-
1945. Iaşi, Tipo Moldova, 2010, 222 p. 

Elaborat la 60 de ani de la încheierea celei de-a doua conflagraţii mondiale, 
volumul semnat de Anatol Petrencu examinează principalele etape parcurse de România 
în anii războiului, concomitent cu explorarea la nivel politic, economic şi socio-cultural 
a consecinţelor imediate ale conflictului asupra Basarabiei. Fundamentat pe documente, 
materiale şi informaţii depistate de autor în arhivele din România şi Republica 
Moldova3

, demersul iniţiat de cercetătorul şi istoricul basarabean 4, investighează în 
paralel două mari subiecte, sistemul totalitar bolşevic În Bamrabia, instaurat ca şi 
consecinţă a ocupaţiei sovietice (iunie 1940-iunie 1941 ), respectiv politicile administra-

3 
Es_te . vorba de documentele originale ale Guvernământului Basarabiei, de documentele poliţiei 

provu:ic1ale (rapoarte s_ăptămânale, lunare, anuale despre activitatea acestei structuri statale) de rapoartele si 
alete mfonnaţn ale DITectoratelor Guvernamantelui, Basarabiei, de corespondenta întretinută cu ministe-
rele din Bucureşti. · · 
4 

Istoric şi politician, fost preşedinte al Asocia~ei Istoricilor din Moldova, Anatol Petrencu este membru 
actual al Comisiei pentru studierea şi aprecierea regimului comunist din Republica Moldova. 


